

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA TARDE)

Año IX.-Número 3.215

Suscripción
En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón miércoles 11 de Noviembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Barcelona 11, 6'15

En Occidente

El parte de las tres

Burdeos.—La acción continúa con la misma intensidad que los días anteriores. En la parte comprendida entre el mar y Armentières el choque es más violento porque ambos beligerantes quieren estar a la ofensiva.

Considerada en conjunto la jornada ofrece una señal evidente del fracaso de los ataques del enemigo.

Estos ataques han fracasado de una manera especial por el Sur de Iprés, donde los franceses acumularon fuerzas considerables con las que dieron avances notables.

Entre Iprés y Armentières, en el frente defendido por los británicos, fueron rechazados con gran energía todos los ataques. El enemigo tuvo que replegarse en casi todos los puntos del frente.

Desde el canal de La Bassée al Woevre los aliados han fortificado todo el terreno conquistado.

Debemos señalar nuevos avances entre Reims y Berri-au-Bac.

En la Lorena no hay novedad. En los Vosgos, el enemigo ha intentado nuevos ataques por el sur de Sainte Marie y al suroeste de Thann. Siempre ha sido rechazado y por lo mismo las acometidas de los alemanes han resultado infructuosas.

Bravura india

La prensa inglesa dice que las tropas indias han tenido muchas bajas en la campaña de Flandes. Algunas compañías han perdido todos los oficiales. Igual ha ocurrido en los cuerpos indostánicos. Unos y otros han ocupado los sitios de mayor peligro.

Inglaterra, convencida del alto grado que alcanzan el valor militar y la bravura de los indios, traerá más al teatro de la guerra.

En Oriente

Descontento en Turquía

Noticias comunicadas desde Atenas y de diferentes puntos de Turquía dicen que en Constantinopla reina un gran descontento.

En la capital turca hay un gran número de adictos a Francia y a Inglaterra que no oculta su animadversión contra el partido guerrero.

Algunos ministros del gobierno turco consideran que la guerra en que se ha metido Turquía es el principio del fin del imperio otomano.

Turquía, dicen, está falta de recursos financieros y de organización militar y su situación se agravó después de la desastrosa guerra de los Balcanes.

Un turco culpable

Se considera que el ministro de la Guerra turco es el culpable de la comprometida situación en que hoy se encuentra el imperio de la media luna.

Dicen de Constantinopla que el ministro de la Guerra, engreído por el éxito obtenido al recuperar Andrinópolis, se ha dejado llevar de ímpetus guerreros inspirados y fomentados por los diplomáticos y militares alemanes.

El sultán

Las noticias de Turquía atribuyen al sultán una actitud contraria a declarar la guerra santa.

Dícese que no quiere hacer semejante declaración por temor a que sobrevenga luego un fracaso.

La guerra en el mar

El «Emden» encallado

Londres.—Se tienen noticias de que el crucero alemán «Emden», que tantas proezas ha realizado, encalló con fuego a bordo en la isla Koelingscoco, en el océano Indico.

El «Emden» fué a varar después de sostener un violento combate con el crucero inglés «Sidney».

En esta acción marítima los alemanes experimentaron pérdidas considerables. Los ingleses tuvieron quince heridos y tres muertos.

Crucero alemán aprisionado

Londres.—El almirantazgo ha dado una nota en la que participa que el crucero alemán «Koenisberg» se halla aprisionado en el río Refaja, en el Africa oriental alemana.

Junto a la desembocadura de este río fueron echados a pique varios buques carboneros que obstruyen la salida y hacen las veces de tapón de la «botella» en que está metido el «Koenisberg».

El tifus en Barcelona

Situación difeíl

La situación de Barcelona es hoy difícilísima. La prensa ha sido hasta hoy muy parco en dar noticias para no alarmar la opinión.

Hoy ya es imposible callar porque a los estragos que produce la epidemia se ha sumado ahora la agitación producida por las pasiones políticas.

Es imposible prever el final de tan angustioso estado de cosas.

Los periodistas

La indignación de los periodistas es enorme.

Motivada la actitud agresiva y grosera de la policía y el brutal apaleamiento de algunos redactores.

La Junta Directiva de la Asociación de la prensa ha protestado en nombre de esta ante el gobernador.

Todos los informes coinciden en que los esbirros se ensañaron contra el redactor de «El Progreso» señor Pahissa.

Las invasiones

El número de casos de tifus aumenta. Las medidas para atajar la epidemia son evidentemente insuficientes.

El fracaso de las autoridades resulta espantoso y de consecuencias terribles para el pueblo.

Ante tantos estragos y tan repetidas invasiones se considera indispensable la intervención del gobierno.

Lo que dice Lerroux

El señor Lerroux ha dicho que los enemigos de los radicales hacen de la cuestión de las aguas un arma de combate y que se exageran las malas condiciones.

La opinión pública

La voz general en Barcelona acusa como culpables a todos los concejales sin distinción de partidos.

Lo más triste del caso, dice la gente, es que los organizadores de la manifestación son personajes cien veces fracasados.

LA POLITICA

Tirantez de relaciones

Continúa la tirantez de relaciones en-

tre el gobierno y las minorías parlamentarias.

Esta situación tirante es debida a la batallona cuestión de las reducciones en los presupuestos.

Si algunos ministros no transigen nada tendría de extraño que se cerraran las Cortes y surgiera la crisis.

Las cerillas

El gobierno justifica las malas condiciones de las cerillas al decir que se ha cambiado el fósforo, según un convenio de Berna, para evitar enfermedades a los obreros que las fabrican.

En breve quedará normalizada la labor.

Dato y los periodistas

El señor Dato, al despachar con el rey, le informó del curso de los debates parlamentarios.

Después, al recibir a los periodistas, manifestó lo siguiente:

—Hoy mismo quedarán orilladas las pequeñas diferencias de criterio que separan a las minorías del Gobierno, en lo que respecta a la discusión y aprobación de los presupuestos.

Nadie podrá tachar al Gobierno de intransigencia, pues ha demostrado en todo momento un gran espíritu de transacción, comprendiendo que en los actuales momentos para gobernar es necesario contar con el concurso de todos los elementos políticos que integran la vida general de la nación.

Es muy doloroso para mí—añadió—ver suprimidas del presupuesto algunas partidas que yo he creído necesarias en la sección de este centro presidencial; pero con gusto he accedido a la supresión de esas partidas, dando una prueba de transigencia.

Hay que llegar a la aprobación del presupuesto porque así conviene a la vida nacional, y para ello hay que orillar dificultades y dejar para mejores tiempos reformas que, aunque cuando se estimen convenientes, no son precisas de modo tan vital que a todo trance haya que sostenerlas.

Esto no significa que se abandone el pensamiento que las informa; lo que hay es que pueden buenamente aplazarse, aún reconociendo su conveniencia.

Este año de llegar, aun cediendo en mucho, a la aprobación del presupuesto, no significa deseo ni mucho menos por parte del Gobierno de cerrar cuanto antes el Parlamento.

Ya sé que hay muchos que creen que éste es el único objetivo que perseguimos.

Más de un diputado se ha acercado a mí preguntándome la fecha fija del cierre de las Cortes.

No hay tal cosa: el Gobierno no teme la discusión ni tiene para qué ocultarse a las miradas del Parlamento.

Sin embargo, no hay que olvidar que la prudencia es la norma de todo buen gobernante, y aunque yo no lo sea, procuro imitar a los que lo son, haciendo esfuerzos inauditos por aproximarme a ellos lo más posible.

Confío, como no podemos menos de confiar, en el patriotismo de todos; pero no puede negarse la posibilidad de que un momento determinado el calor de la discusión puede llevarnos a decir algo que no diríamos teniendo tiempo de pensar; pero que lo soltamos, no apreciando el alcance de la frase hasta que está dicha.

Lo prudente, pues, es no dar margen a que esto pueda ocurrir.

El Parlamento español es el único que funciona ahora, y el Gobierno ha de procurar la aprobación de los presupuestos, que constituyen el nervio de la vida nacional.

No se comprende que haya quien crea que pueden estar abiertas las Cortes indefinidamente.

Hoy quedarán aprobados los presupuestos de la Presidencia, Estado, Gobernación y tal vez los de algún otro ministerio, y así iremos poco a poco llegando al fin.

Según telegramas de Marruecos, los temporales han causado bastantes daños en los caminos.

La avenida del río Martín ha producido desperfectos, que procuran remediar nuestros ingenieros para que el abastecimiento de las posiciones no sufra entorpecimiento y las guarniciones se vean en apuro.

Varios barcos, entre ellos el «Canalejas», han entrado en los puertos, de arribada forzosa.

Añadió el presidente que le había visitado varias personalidades iniciadas en el asunto de los riegos del Alto Aragón.

Vinieron—dijo el señor Dato—a solicitar que se consignen las cantidades necesarias para la ejecución de las obras en preparación.

Además de las ventajas que para los terratenientes tienen estas obras, hicieron resaltar los visitantes la necesidad de dar trabajo a millares de obreros que carecen de él.

El señor Dato anunció que el jueves, aprovechando la ausencia del rey que asistirá a una cacería, a la que ha sido invitado, se celebrará un Consejo de ministros, y es muy posible que al día siguiente se verifique otro.

En ellos trataremos de varios asuntos que conviene despachar cuanto antes, y entre ellos ese de los riegos del Alto Aragón.

LAS CORTES

CONGRESO

Sesión del día 10

Se abre la sesión a las tres, bajo la presidencia del señor González Besada.

Los escaños y tribunas vacíos.

En el banco azul está el ministro de la Gobernación.

Se lee y se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Nicolau se ocupa del retraso que experimentan los trenes correos, por la lentitud con que proceden los empleados del cuerpo de Correos en el arreglo de la correspondencia.

El ministro de la Gobernación ofrece corregir las deficiencias que existen en lo que se refiere a la gestión del cuerpo de Correos.

Contestando a preguntas que le dirigieron en sesiones anteriores, definiendo la actuación del gobernador de Tarragona, diciendo que éste es ajeno por completo a las luchas políticas locales.

Rectifican los señores Nicolau y Sánchez Guerra.

El señor Torres Quevedo habla sobre el pago de alquileres y sobre los maestros.

El señor Domínguez anuncia una interpellación sobre cuestiones de Hacienda y pide mejoras para Tortosa y otras regiones.

Siguen otros ruegos sin interés.

El señor Rosselló habla sobre los mallorquines fusilados en Lieja Repite que han llegado a Palma testigos del fusilamiento.

Lamenta la ausencia del ministro de Estado.

El señor Sánchez Guerra dice que el marqués de Lema tiene recepción de diplomáticos.

Rectifica el señor Rosselló y manifiesta que las familias de los fusilados están dispuestas a concurrir a la información que el Gobierno ha iniciado.

El general Echagüe participa al señor Rosselló que continúan las investigaciones acerca de los fusilamientos de Lieja.

Oficialmente, dice el ministro, ignoramos que haya habido fusilamientos de españoles.

Intervienen los señores Burell y Soriano.

Contesta a todos el ministro de la Gobernación.

El asunto se aplaza para hoy, en que estará presente el ministro de Estado.

Orden del día: presupuesto del ministerio de Estado.

Se aplaza la discusión después de algunos incidentes en atención a estar ausente el ministro de Estado.

Sigue la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia, que es aprobado después de un breve debate.

Al final vuelve el ministro de Estado, se aceptan enmiendas y se levanta la sesión.

DEL MAR

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Monte-Toro» con la balija, pasaje y carga.

Marchará el referido buque a Palma esta noche a las ocho.

—Durante la tarde de ayer las lanchas del crucero «Reina Regente», tripuladas por los guardia-marinas, efectuaron prácticas de señales, viéndose nuestro puerto algo más animado que los anteriores días.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Si de la opereta «La Duchessa di Danzica», que está basada en el mismo asunto que «La corte de Napoleón», se restan la parte de visualidad y de espectáculo queda una obra ligera, de poca consistencia y caprichoso argumento.

En otros términos, el éxito, el recreo, el buen rato que pasamos anoche, hay que agradecerlos por completo a la presentación lujosa y apropiada con que la compañía ha llevado al escenario la citada producción.

La música tiene números agradables y entretenidos, pero el interés estriba más bien en el libreto.

La señora Patrizzi de Granieri se mostró como actriz de calidad porque supo caracterizar muy bien las variadas fases porque pasa madame Sans Gene y recitó perfectamente su papel.

También salieron airoso, según costumbre, los señores Granieri y Razzoli.

Es digno de mención especial el señor Javi, que encarnó a conciencia el papel de Napoleón I.

Hubo aplausos para todos y al final de cada acto tuvo que levantarse la cortina.

Esta noche se dará la función de despedida de la compañía y de beneficio de la señorita Fernanda Razzoli, que con su gracia seductora, su arte inimitable y su esmerada labor, lo mismo musical que escénica, ha cautivado a nuestro público.

En obsequio a éste la beneficiada cantará en español y al estilo de la Fornarina los cuplés «El apache», «Canción del Rhin» y «Polichinelas».

Cantará también la romanza de la zarzuela «El carro del sol», música del maestro Serrano.

Al cantar aires españoles la señorita Razzoli derrocha gracia y gentileza, como la derrocha en la popular y lindísima opereta «Casta Susana», que se pondrá hoy en escena.

Seguramente que la beneficiada recibirá esta noche una prueba del aprecio que con sus aciertos y atractivos ha sabido conquistarse tan simpática artista.

NUEVO CINE.—En el programa que se anuncia para esta noche figuran tres estrenos muy interesantes titulados: «Amoríos sevillanos» (dos partes) «Bebé purga» y «Elle a perdu son Zigomar».

Tipografía Mahonesa, calle Nueva, Mahón.

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el



constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.

El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa en Zaragoza.

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, **Federico Muñoz**, Rosellón 227, bajos, Barcelona. Depósito en Mahón: **Eduardo Cabiró**, Cardona y Orfila, 11.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.

MINERALIZACIÓN INTENSIVA

PODR. SOL.

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NACIENTE



Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES; 4.-BARCELONA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el «Kolhistol» es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de «fósforo orgánico asimilable»; y el que en virtud del «ranadio» que contiene, por ser este un agente de oxidación constante aporta al organismo el «oxígeno en estado naciente», el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en «Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Fornlato y Vanadato»; supera y sustituye con ventaja a las emulsionsis de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcígeno, Fosporrenal, etc., supérala a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el «Kolhistol» en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalescencia de todas las enfermedades.

GOTAS GEPE

Turn instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

PRECIO DEL TUBO 0'60 PESETAS

Farmacia G. Pons, Dr. Orfila, 12